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ÉLŐ ÉS ELESETT HŐSEINK EMLÉKE.

Sándor János belügyminiszter tör 
vényjavaslatot terjesztett a képviselő­
ház elé, amely nemes intencióból fa­
kadt és nemes célt szolgál.

A javaslat első szakasza mindazok­
nak, akik a hadrakelt sereg köteléké­
ben híven teljesítették kötelességeiket, 
a nemzet hálájának babérkoszorúját 
nyújtja ; a második szakasz pedig 
mindazok nevét, akik életüket is föl­
áldozták a haza védelmében, méltó 
emléken akarja megörökíteni.

Ahogy az indokolás mondja : va­
gyonos város monumentális műemlé­
ken, szegény falu szerény táblán, de 
minden egyszerűsége mellett is mű­
vészi kivitelben emeljen oltárt hősei 
emlékezetének; hogy a hazaszeretet 
oltárán örök fényben ragyogjanak vi­
tézeink áldott nevei.
-»V A két szakaszból álló törvényjavas- 
lat_^zó szerint igy hangzik :________

1. §. Mindazok, akik a most 
dúló háborúban' a hadrakelt se­
reg kötelékében híven teljesítették 
kötelességeiket, a nemzet osztat­
lan, hálás elismerésére váltak ér­
demesekké; őrizze meg a késő 
utókor hálás kegyelettel azok ál-

I dott emlékezetét, akik életükkel 
adóztak a veszélyben forgó haza 
védelmében.

2. §. Minden község (város) 
anyagi erejének megfelelő, méltó 
emléken örökíti meg mindazok, 
nevét, akik lakói közül a most 
dúló világháborúban a hazáért 
életükkel áldoztak. A részletes 
szabályokat a belügyminiszter 
rendelettel állapítja meg.

Az indoklásban annak az óhajának 
ad kifejezést a miniszter, hogy min­
den község (város) a saját területén 
létesítsen olyan emlékművet, amelyre 
a haza védelmében elesett hős fiainak 
nevét maradandóan bevésse.

Vagyonos községnek (városnak) mo­
numentális műemléken, a szegénynek 
pedig szerény táblán, de mindenesetre 
méltó módon és minden egyszerűsége 
mellett is nemes művészi kivitelben 
kell megörökítenie hős fiainak nevét 
és emlékezetét.

A háború során a legsúlyosabb ál­
dozatot azok hozták, akik hazájuk vé­
delmében életükkel adóztak.

Ezeknek a hősöknek áldott emiéke-

Horváth István dr felolvasása.
Szemelvények az Ipoly­

sági Szabad Líceum e hó 7. 
éf> 14-én tartott estjén A 
nemzetiségek és a nagy há­
ború cim alatt tartott fel­
olvasásából.

A nemzetiségi eszme, melynél fogva mind­
azok az emberek, kik a közös nyelv, gazda­
sági érdekek, közös kultúra és történelmi tra­
díciók által egy nagy egység tagjainak érzik 
magukat, mint külön nemzet akarnak élni, 
természeténél fogva a nemzeti állam megva­
lósítására irányul, melynek alnpföltétele az 
egységes jogrend és az egyén szabad-ágát 
biztositó jogegyenlőség.

A nemzeti állam történelmi kialakulásának 
folyamán a nyomok visszavezetnek az őskori 
családig, melyből kifejlődött a törzs, s a 
törzseknek közös fő uralma alatt valói egye­
sítéséből léire jött az állam. Az ókori népek 
történetében az első állami alakulat a leok- 
ratikus monarhia, (Egyiptom, Chaldea) mely­
ben a társadalmi osztályok merev elkülöní­
tése és a szabadság htanya miatt az össze­
tartozás érzele s a nemzetiségi eszme nem 
fejlődhetett ki, hiszen u lakosság óriási tö­
megének semmi része sem volt az állami 
életben.

A keleti nagy katonai monarhiákat csak a 
hóditó kard tartotta össze. Assyria, Perzsia 
megelégedtek a meghódított népek leigázá-

I sávaI. a nemzeti állam alapföl tételei hiány­
zottak belőlük. Nagy Sándor világbiro­
dalma mutalja az első nagyszabású, kísér 
letet arra, hogy a különböző népeket egy 
központi kormány hatalom vezetése alatt az 
egységes licitén kultúra ál.al egy nagy kö­
zösségbe összeolvassza. A vállalkozás a nem­
zeti állam tekintetében meghiúsult ugyan, de 
a görög műveltség elterjedése az egyetemes 
emberiség szempontjából nagyértékü ered­
mény maradt.

Sajátságos jelenség, hogy e magas kultúra 
kifejlesztője, a görög nép, csekély száma el­
lenére sem tudott soha nemzeti államban 
egyesülni. Sem a vérségi kötelék, és a cso­
dásán kifinomult közös nyelv, melyhez mind 
halálig ragaszkodtak, sem a nemzed istenek 
kultusza, es a magas fokú közös műveltség, 
sem a közös önvédelmi harcok nem tudták 
bennük a nemzeti összetartozás érzését kifej­
leszteni. A görög város-állam, a palis, való­
ságos negaciója a nemzetiségi eszmének, 
melynek kifejlődését a görögök szertelen sza­
badságvágya, különösen pedig az erőszakos 
osztály uralom, az arisztokráciának és demok­
ráciának városonkmt folyó örökös harca oá 
tolta. ' s

A nemzeti állam kialakulási folyamatának 
első példáját az emberiség történetében a 
római birodalom mutatja. Az Imperium Ro­
nt.mum magában foglalta az egész ókori 
müveit világot és mégis az akkori kezdetleges 
közlekedési eszközök dacára a római szellem 
ennek az óriási területnek népeit az egységes 
jogrend, a centralizált államszervezel, a közös

I zete felé fokozott kegyelettel tekint az 
egész nemzet; szent emléküket pedig 
tiszteletben kell tartania nemcsak a 
mai nemzedéknek, hanem a késő utó­
kornak is, hogy példájukból buzdítást 
merítsen az önfeláldozásra és a ha­
zaszeretetre.

Ez teszi kötelességünkké, hogy név- 
szerint örökítsük meg mindazoknak 
az emlékét, akik életüket áldozták fel 
a hazáért, mindnyájunkért.

Szép szavak, szép gondolat aranyos 
betűi ragyognak a törvényjavaslatban, 
mely emléktáblákat állít elesett hőseink 
dicsőségének.

És talán fog valami praktikus jó is 
háramlani belőle.

Hiteles és pontos statisztikánk lesz 
arri)I, hogy az osztrák-magyar
monarhiában a magyar nemzet mi­
lyen messze túlmenő módon rótta le 
véradóját halottaival is.

Azok a táblák nemcsak a késő utó­
kornak fognak szólni, mikor márványba 
vési elesettjeink neveit; a nevek el is 
kophatnak, feledésbe is merülhetnek ; 
de a számok örökké égnek és felelni 
fognak arra a kérdésre, hogy a ma­
gyar nemzetnek hány nevet kellett táb-

j gazdasági és szellemi műveltség s a közös 
nyelv nllal oly nagyszerű egységbe tudta 
üsszeolvasziani, amelyhez foghatót hiába ke­
resünk.

A magasabb gazdasági és szellemi kuliura 
beolvasztó erejének beolvasztó hatásai itt 
szemlélhetjük legnagyobb aranyokban.

De az egységes nemzeti állam szervezeté­
nek teljes kifejlődése már nem történhetett 
meg: a nyugatrómai birodalom a Kr. u 5-ik 
század folyamán megdől s helyét barbár né­
pek foglaljak el.

Megkezdődött a középkori népek élete 
melyet oly eszmék vezettek, oly erők szabá­
lyoztak, amelyek a nemzetiségi eszme kifej­
lődései megakadályozták. A legfőbb tényezője 
az egyház, mely tanításával es hierarhikus 
szervezésével egyaránt az tinivel zalizmust kép­
viselte : minden enn.er testver és az egye­
temes egyház tagja. A lelki elet terén a papa 
az emberiség egységének feje es látható kép­
viselője.

A középkori univerz álizmus másik képvi­
selője a császárság, mely a keresztény népek 
társadalmának világi feje, melynek hatalmi 
kórén belül az egyes népek nemzeti külön­
állásának tudata elhalványodik

Ezeknek az egyetemes szervezeteknek ke­
reten belül a középkor harmadik, sajátságos 
intézményé a hűbériség az. egyes államokat 
számos területi uralomra tagolta szél melyek 
államot alkottak az inamban s amelyekben a 
hűbéres urak, .1 hat 1 utas vazallusok úgy an- 
azokat a jogokat gya uo Iliik, mint a király
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Iára vésnie — nemcsak a haza, nem­
csak a trón, hanem a velünk szövet­
séges Ausztria védelmének ügyéért is 

És ezeket az égő számokat a késő 
utókornak is mindig módjában lesz 
azok elé tartania, akik a magyar nem­
zetnek a második ezredév számára uj 
vérözönnei szerzett jogait elhomályo­
sítani merészelnék

hétről.
január 19.

hetedik szabad líceumi est.
E hó 14-én vasárnap délután Hor­

váth István dr. állami főgimnáziumi tanár 
folytatólagos ulőadása, A nemzetiségi kei- 
dés és a nagy háború, töltötte be a sza- 
bad líceum hetedik estéjét. Ismét n<ury es 
díszes közönséget vonzott a főgimnázium
tornacsarnokába a mindvégig érdekes és
tartalmas előadás, mely előadójának ina- 
gasfoku képzettségéről és széles látóköré­
ről telt tanúbizonyságot. Nem is fukar­
kodott a hallgatóság elismerésének kifeje­
zésével, hanem sürü tapssal jutalmazta az 
előadót.

A most már teljes előadás részletes ki- 
vonatát különben lapunk mai tárcarovatá­
lában közöljük. ,

Az előadás után Tölgye$sy lerencne. drne 
adta elő zongorán kiváló tehnikával és 
finom átérzcssel Grieg Edward noivég 
zeneszerző két lírai darabját, az Albumie- 
velet és a Pillangót. A magas élvezetet 
nyújtó előadást percekig tartó laps követte 
méltó elismerélképen.

A következő vasárnap, január hó 21-cn 
változás történik az előadások megállapí­
tott sorrendjén. Ugyanis az ezen napra 
tervezett előadás helyett Sallay Gáza dr. 
állami főgimnázium! tanár tart előadást a 
Kurucnótákról. Az előadás keretén belül 
zene és énekszámok lesznek a kuruc dal­
költészet egyes termékeinek bemutatására.

Az előadás igy egész érdekes kis hang­
versennyé bővül, a mennyiben az előadó 
szövegével kapcsolatban kuruc énekeket s 
dalokat adnak elő Ilerky Istvánná Czervinka

Henrik zongora kíséretével, Vinkovies László 
Hell Ferenc harmonium kUérctevel, Her 
csuth Kálmánná . zongorán é» Buda Bála 
hegedűn.

A .-zabad líceum rendezősége ismételten 
nagyon kéri az érdeklődő közönséget a 
pontos — félötórai — menjen nősre, mert 
az előadás közben érK-zök zavarjuk az 
előadót, du különösen a hallgatóságul.

— Egy hős alezredes tragikus halála.
Gálffy Béla cs. és kir. alezredest, kit bátyja 
Gálffy István volt' primási uradalmi erdő- 
mester, jelenleg Józfeef kir. herceg kistapol- 
esányi erdötanacsosa révén varmegyénkben 
js sokan ismertek, megrendítő halul érte a 
harctéren. A román fronton, ahol egyik hegyi 
különítményhez vetít beosztva, a szabásait 
egyik reggel tiszti legényével együtt holtan 
találták. Éjjelre a szolga erősen befiilüti s a 
kifejlődött széngáz. álmukban mindkettőjüket 
megölte. Gálffy Béla alezredes a. háború alatt 
több kitüntetésben részesült, legutóbb is ön­
ként kívánkozott a harctérre, ahol nem az 
ellenség fegyvere, hátiéin az orvul megejtő 
gyilkos végzet oltotta ki a kemény és bátor 
katona életet. A nagyrahivott életpálya tragikus 
vége katonai körben is megilletődött részvétet 
keltett.

— Konkoly Thege Sándor beiktatása A dré- 
gelypalánki református egyházmegye újonnan válasz­
tott gondnokát, Konkoly Thege Sándor 
udvari tanácsost Balassagyarmaton c hó 24-cn a re­
formátus templomban tartandó közgyűlésében fogja 
tisztébe beiktatni A beiktatás délelőtt fél 11 órakor 
ünnepi istentisztelettel kezdődik Prédikál Sörös Béla 
losonci ref. lelkész. Közgyűlés után d. u. 1 órakor 
társas ebéd a „Rák-szálló“ éttermében. Délután félő 
órakor egyházi est a református templomban.

— Az ötödik magyar hadikölcsön. A
félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti, hogy 
az ötödik magyar hadikölcsön jegyzéseinek 
végösszege az aláiróhelyek nagy számára való 
tekintettel, egész pontossággal ma ugyan 
még nem állapítható1 meg, de a hivatalos 
aláírási helyek részéről a pénzügyminisztérium­
nál eddig történt bejelentésekből kitűnik, hogy 
az ötödik hadikölcsön eredménye, hozzáadva 
azt a hatszáz millió névértékű 5 fél száza­
lékos állami pénztárjegyet, amelynek az ötö­

dik hadikölcsön alkalmából való fix átvéte­
lére a pénzügyminisztérium az állami hitel­
műveleteket rendszerint lebonyolító buda­
pesti és bécsi bankintézetekkel megállapo­
dást létesített, kétezerháromszáz millió koro­
nái meg fog haladni, tehát túlszárnyalja va­
lamennyi eddigi hadikölcsön eredményét.

— Magyar kézre visszakerült bir­
tok. Értesülésünk szerint a yr. Francken 
Sierstorpff szokolyai uradalmát egy buda- 
pesii konzorcium öt millió korona értékben 
megvásárolta. így a birtok ismét magyar- 
kézre került

— A munkásbiróság elnökei Az igazságügyi 
ni. kir. miniszter az Ipolysági munkásbiztositási bíró­
ság elnökévé Jablánczy Sándor, helyettes elnökévé 
Kollmann János Ipolysági kir. járásbirókat nevezte ki.

— A 18 éves népfölkelők sorozása. A
honvédelmi miniszter körrendeletét intézett a 
törvényhatóságokhoz, melyben az 1890. év 
születésű népfelkelőkötelesek összeírása és 
bemutatása iránt akként intézkedik, hogy az 
említett korosztály összeírását f. évi január 
18-ikáig kell elkészíteni, e népfelkelő bemu­
tató szemléjüket pedig január 29—február 
10-ike közötti időben fogják országszerte
megtartani.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla dr. vallás 
és közoktatásügyi in. kir. miniszter Sebők Gyula 
bozóki rk. tanítót a 111 fizetési osztály 3-ik.— Trón 
Gyula alsórakoncai rk, tanítót a 111. fizetési osztály 
1-sö fokozatába léptette elő és részükre a megfelelő 
állainsegitséget folyósította.

— Negyvenéves szolgálati jubileum. 
Ébrey István az Ipolysági m. kir. pénzügy-
igazgatóság előadó főbiztosa e hó 16-án
töltötte be negyvenedik szolgálati évót. 
Ezen alkalommal a pénzügyigazgatóság és 
a mellé rendelt számvevőség teljes testü­
leté jelent meg a jubiláló üdvözlésére. 
Kegye Sándor kir. tanácsos pénzügyigaz­
gató meleg szavakban üdvözölte az ün­
nepeltet e nem mindennapi szolgálati kor­
határ alkalmával, beszédében kiemelve 
annak rendkívüli szorgalmát, odaaó lel­
kiismeretes működését és a pénzügyi szol­
gálat terén elért érdemességet. Ebrey Ist­
ván főbiztos válaszában meghatottál! kö­
szönte meg a nem várt ünneplést.

a saját területén. A termény gazdaság és a 
földbirtok alapján szervezkedő feudalizmus, 
a különböző jogú rendekre tagolódó társa 
dalommal évszázadokra lehetetlenné tette a 
nemzeti állam kialakulását.

A középkor végén és az ujkor elején ösz- 
szeomlottak ezek az intézmények, a hatal­
masan fellendülő pénzgazdaság az iparos és 
kereskedő elemet juttatja befolyáshoz és ezzel 
megkezdődik a mai nemzeti állam kialaku­
lásának folyamata.

A 16. században ezt a folyamatot egy uj 
és hatalmas szellemi mozgalom zavarta meg : 
a reformáció, mely ismét a vallási kérdést 
állította az érdeklődési középpontjába. A val­
lási szenvedély lángragyujtása és az ellenié 
tek kiélesitcse által ellenséges táborokra sza­
kította a népeket egy-egy állam keretén belül 
is, a nemzeti összetartozás gondolata háttérbe 
szorult.

A nemzeti állam legelőbb Franciaország­
ban alakult ki, ahol a középkorban a hűbéri 
széttagoltság a legféktelenebb volt. A francia 
királyi ház katonai hatalma volt az a cent­
rum, amely egyre nagyobb területre terjesz­
kedve végre az egész országot a politikai, 
nyelvi, gazdasági és szellemi műveltségi egy­
ségbe olvasztotta. A lázongó feudális nemes­
séggel szemben a polgári osztályra támasz­
kodva kifejlődött az isten kegyelméből való 
abszolutizmus.

De amint az abszolutizmus, mely csak egy 
láncszem a fejlődés sorozatában, ezen a pon­
ton meg akarta állítani a további haladási, 
az ereje tudatára ébredt polgári osztály kész 
volt vele szem beszáll va kivívni a jogegyen­

lőséget. A francia forradalom a trónnal együtt 
elsöpörte a rendi kiváltságokat, fölszabadí­
totta a jobbágyságot, kimondta a törvény 
előtti egyenlőséget. Megvalósult a népszuve­
renitás, a népparlainent elv. Megalakult a 
modern nemzeti állam.

A szabadelvű eszmék Európa szerte gyö­
keret vertek az elnyomott ember milliók szi­
vében. A Napoleon hódításainak es önkényes 
országfeldarabolásainak reakciójaként feléb­
redt a népekben az a tudat, hogy a nemze­
teknek elidegeníthetetlen joguk, hogy sorsu­
kat önmaguK intézzék, s akik a közös nyelv, 
a gazdasági es kulturális érdének közössége 
által együvé tartozóknak érzik magukat, azo­
kat erőszakosan ne szakítsuk el egymástól.

Körülbelül egy időben nyilatkozott ennek 
az eszmének a hatása Spanyolországban, 
Svájcban és különösen Poroszországban.

Ez utóbbiban a szabadelvű reformok meg­
valósítása, valamint a hazafias egyesületek, 
iskolák, stb. a német nemzeibeii felgyújtották 
a nemzeti összetartozás érzéséi s valóságos 
élő energia forrásává lett a nemzetiségi eszme, 
mely aztán Napoleon bukását okozta.

Azóta a nemzetiségi eszme a civilizációval 
együtt terjedt el az egész világon és kiirtha- 
tatlanul él a népek lelkében. A legújabb kői
történetében egyike a leghatalmasabb moz­
gató erőknek, mely különösen a lt). század 
folyamán az államok alakulására döntő be­
folyást gyakorolt. Elég e tekintetben utalni a 
görög szabad ágharcra, Belgium es Hollandia 
legújabb történetére, a Balkán államainak fel- 
szabadilási küzdelmeire, a magyar szabadság­
harcra, az olasz nemzeti állam megalakulá­
sára és a német egység megteremtésére.

A nemzetiségi eszme magával ragádia az 
emberek lelkét és csakhamar túlzásokba so­
dorta a vele foglalkozókat. Sokan a nemze­
tiségi összetartozás úgyszólván egyedüli krité- 
rumának a közös nyelvet tekintették s nem 
számoltak azokkal az erőkkel, melyek a geog­
ráfiái helyzet által megszabott közös gazda­
sági érdekekből, a történeti múlt emlékeiből, 
a közös kultúra által életre keltett érzelmi 
közösségből fakadnak s amely erők, inig egy­
részről sok millió emberben kifejlesztik az 
egység öntudatát, másrészt épen ezáltal el is 
különítik más népektől.

A nemzetiségi eszme rajongói nem számolva 
ezekkel a reális tényezőkkel, a közös nyelvet 
beszélő összes rokon népek egyesítéséről ál­
modoztak s megszületett a pánszlávizmus 
és pangermánizmus délibábos eszméje, mely 
csalóka ábrándképeivel az agitáció következ­
tében annyi káros izgalmat okozott a népek 
lelkén. Különösen Oroszország balkáni hóditó 
törekvései számára nyújtott ez az eszme ki­
tűnő agitációs eszközt, melynek hatását még 
fokozta a délszláv testvérek körében a közös 
görög keleti vallás is, no meg a guruló rubel. 
Hosszú időn át fenyegették Középeurópa ál­
lamainak, elsősorban pedig Ausztriának és 
Magyarországnak biztosságát a körülzajló 
szláv tenger hullámai.

Az események bebizonyították, hogy a - 
pánszlávizmus és pángermániztnus eszméje 
ma már túlhaladott álláspont. A délszláv 
népek egymás elleni harcai, vagy az orosz 
és bolgár szuronyok erről épen eleget mon­
danak.

Ezekkel a centripetális jellegű, s a nem-
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— A Hontmegyei Népbank. A Hontme- 
gyei Népbank Részvénytársaság e hó 29-én 
délután fél 3 órakor Ipo ysagon, az intézet 
helyiségében tartja XIII. évi rendes közgyű­
lését Konkoly Thege Sándor in. kir. udvari 
tanácsos elnöklése mellett. A közgyűlés tárgy­
sora: 1. Az 1916. évi zárszámadás és mérleg 
megállapítása 2. Az igazgatóság jelentése és 
az abban foglalt javaslatok elintézése 3. A 
felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény 
megadása 4. A nyeremény feletti határozat 
5. Megbízatása az igazgatóságnak, hogy al­
kalmilag az intézet számára megfelelő házat 
vehessen 0. Az összes állandó fizetésiteknek 
drágasági pótlék megállapítása 1917 évre 7. 
A másodelnök, 2 igazgatósági ia& választása 
1917. és J918. évi megbízatással.

— A kor'w'A’A 'J kép"" emléklapok. A honvé­
delmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala a királyi 
pár aláírásával koronázási arcképes emléklapokat 
bocsátott ki. melynek árát. 1 —l koronát hadi jóté­
kony célra fordítják. Ipolyságon a gyűjtést Martino­
vich llu eszközölte, ivén a lapokat következők váltot­
ták meg:

Egressy Lászlóné, Fischer Colbrie A,-né, Dégel 
Ferencné. Barczán Endréné, Siiteö Istyánné, Sághi 
Béniné drné, Halász Ferencné, Lipcsey Annuska, özv. 
Plechló Jenöné, Kolmann Jánosné, Beöreöndy Irma, 
Győri Géza dr. Lamos Elemérné, Hegyesy Rózsi, 
Alberti Ernőné, Tölgyesy Ferencné drné. Fodor Vil- 
mosné drné, Wertheimer Ernőné drné, Schiller írn a, 
Pálfi Péter, Jagasich Sarolta Sáska Dezső, Mihál- 
kovics János, Salkovszky Ferencné, Perhács Imréné, 
Heffler Richardné, Vincenti Gusztáv dr. Marek Mar­
git, Francin Montrouge, Marek Károlyné, Martinovich 
Ilona.

Az igy begyült .11 koronát az elöljáróság a Had­
segélyző Hivatalnak küldötte be, mely úgy az ada­
kozóknak, mint a lelkes gyűjtőnek ez utón mond 
köszönetét.

— A Vámosmikolai Takarékpénztár.
A Vámosmikolai Takarékpénztár ez év feb­
ruár hó 6-án d. e. 10 órakor saját helyisé­
gében tartja meg XIII. évi rendes közgyűlé­
sét. A közgyűlés tárgyai: 1 Az igazgatóság 
és felügyelő bizottság jelentése az 1916. évi 
üzletiferedményről. 2. Határozat hozatal a 
merleg megállapítása, tiszta jövedelem fel­
osztása és a felmentvény megadása iránt. 3 
Az alapszabályok 73. §-ának módosítása. 4.
A tisztviselők drágasági pótlékának megál­
lapítása. A közgyűlésen részt venni kívánó 
részvényesek részvényeiket 3 nappal a köz-

zeti egységre irányuló mozgalmakkal szem­
ben áll a nemzetiségi törekvéseknek másik 
faja, a szorosabb értelemben vett nemzet­
ségi küzdelem, ahol az uralkodó államal­
kotó nemzettel szemben az ország lakossá­
gának idegen nyelvű része nemzetiségi kü­
lönállásának tudatára ébredve, külön nem­
zetiségi kultúrájának kifejtésére, autonom 
függetlenségre, végső kifejlésben pedig az 
államtestből való kiválására törekszik. Mint­
hogy ez az állam egységét, sőt létét veszé­
lyezteti, az uralkodó nemzet igyekszik a nem­
zetiségeket beolvasztani, ebben a kérdésben 
az érdekek homlokegyenest ellenkeznek egy­
mással, s az érintkezésnek csak egy for­
máját ismerjük, a harcot.

A nemzetiségi eszme megvalósítása szük­
ségképen hódiló politikára, a történeti jogon 
nyugvó államok földarabolására vezetne. 
Ezért akarja most az entente ezzel takarni 
a maga hóditó törekvéseit.

Ezután az előadó elmésen fejtegetve az en­
tente államokjnemzetiségi kérdéseit, ismertette 
Ausztria helyzetét, hogyan alakult át német 
jellegű államból szláv többségűvé. Majd 
áttérve hazánk viszonyaira, összefoglalta a 
magyarországi nemzetiségi kérdés főbb okait 
s rámutatott Magyarország geográfiái egy­
ségére, s a magyar fajnak a geográfiái vi­
szonyok által megszabott, gazdasági és szel 
iemi kultúrája által biztosított s a történe­
lem által igazolt uralkodó helyzetére.

*e&sísrssr</ V.

gyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni 
tartoznak. Letéti helyek ezenkívül a Balassa­
gyarmati Takarékpénztár, az Aranyosmaróti 
Takarékpénztár és ennek zselizi fiókja

— A széngáz áldozata. Nyíri Mihály szokolya- 
jánospusziai lakos egy épülőfélben levő helyiség 
falának kiigazításával volt megbízva. Határozott tila­
lom dacára az ablakokat bezárta s igy történt, hogy 
a fejlődő széngáztól elkábulva a szárító kályhára 
esett, azt földöntvén a kiömlő parázstól meggyuladt 
és mire reggel reá akadtak szénné égett.

— A legújabb vasúti menetrend. A
MÁV.-nak vezetősége közli velünk, hogy 
holnaptól, e hó 20-dtól kezdve a mi vasúti 
vonalainkon a következő menetrend lép életbe:

Ipolyságról—Vácra indul reggel 3 óra 30 
perckor és délután 2 óra 13 perckor.

Vácról—Ipolyságra érkezik reggel 9 óra 
30 perckor és este 6 óra 35 perckor.

Visszaállították tehát a reggeli újságokat 
hozó és a váci ebéd utáni vonatot, e helyett 
azonban beszünt a reggel 9 órakor Vác-felé 
induló és az éjjel 11 órakor Vác felöl érkező 
vonat.

Párkánynánára indul Ipolyságról reggel 
4 óra 40 perckor, visszaérkezik este fél 7 
órakor és megy Balassagyarmatra. E vona­
lon más vonat nincs.

Ipolyságról—horponára indul reggel 9 óra 
45 perckor és visszaérkezik délután 2 órakor.

A Korponáról jövő hajnali és a Korpo- 
nára éjszaka menő vonat szintén beszünt.

— Az idei nyári időszámítás. A keres­
kedelmi miniszter közölte nemrég egy szén­
ankéten a kormánynak azt a tervét, hogy a 
szénhiány miatt az idén is életbelépteti a 
nyári időszámítást. Az uj rendelet alkalmasint 
már április elsején életbelép és ilyenformán 
teljes félévig fog tartani a nyári időszámítás.

— Pénzintézeteink hadikölcsönjegyzése E
ám alatt a Honfi Lapok mnlt számában a 
Vámosmikolai Takarékpénztár V-ik haáikölcsön jegy­
zését az intézet kimutatása alapján 205550 koroná­
ban közöltük. Ezen összegbe azonban az intézet még 
nem foglalhatta bele a Ill-ik időszakban jegyzett 
80400 koronát. A Vámosmikolai Takarékpénztárnál 
tehát az V-ik hadikölcsönre összesen 2 8 5 950 ko­
ronát jegyeztek,

— A vonat kerekei alatt. Wetzl Ká­
roly 18 éves zebegényi lakos a vasú i sze­
mélyzet engedélye nélkül felszállt Nagy 
maroson egy teher vonatra, hogy azon 
haza utazzon. A teher vonat nem állt 
meg zebegény állomáson. Midőn ezt Wetzl 
Károly észrevette, a mozgó vonatról le 
akart ugrani, a síkos talajon azonban meg­
csúszott, a vonat kerekei alá került, me­
lyek derékban kettészelték.

— A vaj és túró maximálása. Az Országos Köz- 
élelmezési Hivatal elnöke rendeletet adott ki a tehén­
tej és a tejtermékek forgalomba hozataláról és fel- 
használásáról, a vaj, túró s az egyéb tejből készült 
cikkek legmagasabb áráról. A tehéntejből készült 
vaj és túró legmagasabb ára további rendelkezésig 
következő : Az elsőrendű vaj legmagasabb ára a ter­
melő és nagykereskedő közötti viszonylatban — 
paritás Budapest állomás — csomagolással együtt 
kg.-ként 11 kor. 60 fillér. A nagykereskedő és kis­
kereskedő közötti viszonylatban : a) hordókban vagy 
5 kg.-os tömbökben fenti alapárhoz hozzászámítható 
kg.-ként 24, vagyis ebben a viszonylatban a vajnak 
legmagasabb ára kg.-ként II K 84 f ; bj fél kg.-os 
és ennél kisebb adagokban kiformálva es csoma­
golva (papirossal együtlj lenti alapárhoz hozzászá­
mítható kg-ként további ii6 f.. vagyis ebben a vi­
szonylatban a vajnak a legmagasabb ára kg -ként 
12 K 50 f A fogyasztótól követelhető kg.-ként to­
vábbi 30 f, vagyis a fogyasztó számára a vaj leg­
magasabb ára 12 K 80 f A másodrendű vaj, piros­
vaj, fözövaj. falusi vaj stbj vagyis amelynek víztar­
talma 18 százalék, vagy ennél több és zsírtartalma 
80 százalékon alul van, legmagasabb ára a fogyaszió 
számára kg-ként 8 K 6 f. A tehénluró legmagasabb 
ára a termelő és a kereskedő közötti viszonylatban 
kg.-ként 2 K. A kereskedő és fogyasztó közötti vi­
szonylatban 2 K 40 fillér.

IRODALOM fis ZENfi

(*) vf Vasárnapi Újság január 14-iki 
szama folytat ja a koronázásra vonatkozó 
képek közlését. Egv neve/c'es mii vészi rajz 
foglalja el közülük a főhelyet: Kacziány 
Ódon kepe a kardvágásról a maga nemé­
ben kiváló művészi b 'csü történelmi fest­
mény. Ezenkívül vannak még fényképek 
a királyról és királynéról, koronázási dísz­
ben, a magyar diszruhás kis trónörökösről, 
nemkülönben a koronázás néhány érdekes 
epizódjáról. Egy sereg kép : Gerevich Tibor 
cikkével a kőionázásnál használt, egyházi 
kincseket mutatja be. Szépirodalmi olvas­
mányok : Pékár Gvuhi regénye, S'őlőssi 
Zsigmond tárcája Braun Lilli regenye. 
Egyéb köziem nyék, a rendes heti rovatok : 
A háború napjai. Irodalom és művészet, 
stb. A Vasárnapi Ujzág előfizetési ára 
negyed évre ni korona, a Világkróniká-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a Va­
sárnapi Ujs g (adóhivatalában (Budapest, 
IV. Eg\ elem-utca 4. sz.) Ugyanitt meg­
rendelhető a Kepes Néplap, a legolcsóbb 
újság a magy r nép számára, félévre 2 
korono 40 fi Irr.

(*) Kis trónörökösünk szereplése a koronázáson 
mindenütt n gy érdeklődést es szereldei keltett s 
természetesen a gyermek szobákban mutatkozik ez 
az érdeklődés legjobban Ezért mindenütt nagy öröm­
mel fogják fogadni a Jo Pajtás legújabb, jan. 14-iki 
számát, amely képeket hoz bájos kis trónörökösünk 
szerepléséről a koronázáson s ezenkívül más koro­
názási k. pékét is ad Benedek Elek kepes gvermek- 
lapja e számába Feleki Sándor irt verset, Zsoldos 
László elbeszélést, Széniére György és Benedek Elek 
regényt, a Kis Krónika aktuális érdekességeket mond 
el, Kosztolányi Dezső egy bájos Lafontaine-mesél 
közöl pompás magyar versekben. Haranghy Jenő és 
Biczó Ilona szép képeket rajzoltak. Érdekes ismeret­
terjesztő cikk. tarka mese, a rejtvények, szerkesztő 
üzenetek teszik teljessé a szám gazdag tartalmát. A 
Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizelési 
ára negyedévre • > korona, fél évre 6 korona, egész 
évre 12 korona Egyes szám ára 24 fillér Előfizeté­
seket elfogad és mulatványszámokal küld a ,.Jó 
Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV. Egydem-utca 4

(*) Az Érdekes Újság legújabb számit 
két érdekes pályázatról ad beszámolót. A 
népszerű képeslap 1000 koronát tűzött ki 
magyar regényre. A oályazatra negyven­
nyolc pályamű érkezett be és az újabb 
magyar irodalom életteljességének szép 
bizonysága, hogy a bíráló bizottság tizen­
két regényt talált irodalmi kvalitásaik alap­
ján kiemelendőnek. Az 1000 koronás dijat 
Bónyi Adorján Szerenád cimü regényének 
Ítélte oda a bizottság és ennek közlését 
megkezdi Az Érdekes Újság uj száma. 
Az uj szám közli aztán a 400 koronás kézi­
munka-pályázat eredményt is. Az Érdekes 
Újságnak természetesen ez a száma is 
telistele van szebbnél szebb és érdekesebb 
képekkel, harctéri felvételekkel. Az első 
hiteles képeket Mackensen bukaresti be­
vonulásáról, fölvételek a meghódított Bu­
karestből, fotográfiákat az újra vas ládába 
zárt koronázási jelvényekről és a Duna 
áradásáról. Egy cikk szerbiai kulturinuu- 
kánkról hoz beszámolót. Külön ki kell 
emelnünk a boríték mélynyomást! képet, 
mely az újévi boritékpályázat egyik dicsé­
ret nyert fényképe és a békeremények 
meghiúsulását drámaian szimbolizálja.

Hirdetéseket és reklámokat; 

jutányosán közöl a kiadóhi­
vatal.
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A foidmi vele-oiey mini'/i|,i' >z idén es ak 
kividdé.sen log goMlo'kiidni u Vivys/.i velő-: 
nyig Kio<zt isúi'o.i o> csak udii iiínI ki velő-; 
m'iigol, iilipl rendl< ivü ejenn c .ijuisok vagy 
egVl'll okok jnjull I g:t/d;I K illeg lelelő Vető- 
m'utijgnl 11t‘in .rendelkezni >.

Ezért a kioszt >1 jlleloi i miniszter 
,I‘ÓK -Jeles sZubÚkVZlllblUI telezte (Jeti.

V a^itioMa első m ii m a In!-' tookilt, iiogy 
tegyenek ■.hozzá je meet hit I : lörveny- 

iihittoNtgit-k terű elén van-e éllen szük­
ség a na, hogy lovászi velem gnak kiosz­
tásáról maga a kormány :ondo-kndjÓK es 
h,a igein, kéri a föi-panok hogy szám­
szerűi-g: is jelefilsek lie, m \ község le 
rüieléii minő és mennyi v ioni g közvetité- 

,:sp szükséges. .
Eiadasra lavaszhuza 

. terv abba lengeni-és pe 
k.vuntin, ílorenlim, |>m.\ i h h 
és közönséges tenger keríii

A vetőmag ára a felad' 'állomásra szál lit va 
és feladva zsákkal egy ül! i vaszlmztra, ár­
pára, zabra és Iaj e gerne n /.ve q-ként 
55 koronában, a kozmiségu- tengerire 51 
kom a ban, a kölesre pedig 50 koronában 
van megállapítva.

A községek által megrendeli vetőmag

ipa. zab, köles, 
jtengvri (csili 

T gombol'

ti ü N T 1 LAP ü K

ára legkésőbb januárban a \ ármegyei 
Gazdasági Egyesület, pénztárához fizeten­
dőd be, nyert azok a községek, amelyek a1 
.beszerezni kívánt vetőmag árát a jelzett 
időig be nem fizetik, vetőmagra igényt nem 
tarthatnak.

A fo dmivelésügyi kormány a tavaszi 
velő mag k őz ve ti léssel a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetét bízta meg.

A szövetkezet csak ngy szállítja a .meg­
rendelt magvakat, ha a kormány, iende 1- 
kezesére álló készletből kikerül.

A szövetkezet a megrendelt magvakat 
lehetőleg a legközelebbi raktárokból fogja 
elszállítani és törekedni fog, hogy a vető­
magvak kellő időre megérkezzenek a ter­
melőhöz, de a- jelen viszonyok között fele 
lőssógel az iránt' nem vállalhat, hogy a 
vetőmag a kellő időre tényleg beszéllitassék

A földmividi'sügyi miniszter felkéri a vár­
megye főispánjait, hogy a bejelentett tu--: 
vaszi vetőmagszükségletek kiutalását csa­
kis indokolt esetben foganatosítsák.

Sem volna méltányos dolog, ha a mai 
m héz viszonyok között a közélelmezésiéi 
lennének a ‘ kenyérmagvak elvonva, sőt 
megbocsáthatatlan bűne volna a gazda­
közönségnek, ha a jelen konjunktúrákat 
kihasználva, a terményeit takarnianyozásra, 
vagy egyes ipari célokra üteg nem engede l 
magas áron eladná abban a reményben, 
hogy majd az állam, gondoskodni log az ő 
tavaszi vet ö magszükséglet érői.__________

január 20

A legújabb könyvek, az irodalom gyöngyei 
úgy. magyar, mint külföldi Íróktól u ni.:

Bródy : Fehér könyv.
Hcrczeg F..' Arany hegedű,
Nagy É. : Sienai sz. . Katalin vőlegénye. 
Molnár F. : Farsang,
Gábor Andor: Szép asszony,

Kanári és más vadállatok 
” » Miréio

Bárta Lajos: Zsuzsi,
Kellermann : Háború az Argoncokban, 
Wohl brück Olga: Barbárok,
Anatol France: Egy színésznő története, 
Terstán.szky_ J. Jenő : Viszontlátásrá drága, 
Karintiiy : Ó nyájas olvasó.

Utazás Farimédobá,
Z. Gábriellé : Szűz asszony,

A legújabb Alheneaum : Costa Negra, 
Szenes ember uj humoros könyve: A zöld­

bő rii primadonna,
Lakatos László : Az idegen leány,
1917-es Kincses Kalendárium,
1917-es Hölgyek Naptára,
1917 es Rózsavölgyi Album sth.

a Honti Lapok kiadóhivatalában

NEUMANN JAKAB
könyv és papirkereskedésébcn kaphatók

meghívó.
A Vúmosmikolni Takarékpénztár folyó év február hó 6-ikán d. e. 10 órakor saját helyiségében

tartja meg

XIII. évi rendes közgyűlését,
melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1916. évi üzlet eredményéről.
2. I Isiim ozai huzatai a mérleg megállapítása, tiszta jövedelem felosztása és a fel ment vény megadása iránt.
3. Az alapszabályok 73, §-áriak módosítása.
4. A tisztviselők drágasági pótlékának megállapítása.

Az ígazgíitosag.

A közgyűlésen részt venni kívánó részvényesek részvényeiket 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni 
taztoznak. Letéti helyek ezenkívül a Balassagyarmati Takarékpénztár, az Aranyosmaróti Takarékpénztár és ennek zselizi fiókja.

vagyon. JVl éri eg-szá m la
korona f. korona f.

Pénztár 24317 99
Pénzintézeteknél 229598 14
Postatakarékpénztár 1251 87
Váltó kölcsönök 329592

„ ,, jelzálog biz. 292529 622121 —
Jelzálog kölcsönök 580371 09
Folyó-számla 13563 77
Értékpapír 108590 —
Intézeti ház 20400 —
Berendezés 700 —
Adósok 188 30

1601102 16
1 1 1

Vámosmikola,

1916. december 31-én. Teher.

korona f. korona f.

Alaptőke 300000
♦Tartaléktőke 75000
Betét könyvecskére 1076429 07

„ folyószámlára 90581 23 1167010 30
Fel nem vett osztalék 501
Átmeneti kamatok váltó 10990 —

„ „ jelzálog 7406 18396
Nyereség áthozat 14700

Eredmény 25494 86 40194 86

1601102 1 16
. 1

1916. december 31.
Máthis Gyula

pénztáros.
Mittelmannn János

elnök.
5chusdek Ármin

ig. tag.
ür. Grämling László

fel biz. elnök,

Kovács 5ebestény Kálmán
alclnök.

Dr. Sommer Mór
ig. tag.

Bartos frigyes
fel biz jegyző,

Értékpapirók rész 1 előzése.
80:100 K n é. hadbölcsön 72400- —
V5000 K n, é. Magyar kor, járad.-k 4 “/, os 17600 —
10000 K n é. Magy. jelz. Iiitelb. nyer kötvény 8000 —
4800 K n é, 4 "/„ os Magy földhit. int, záloglevél 3840 —
5000 K n. é. Po/sony városi kölcsön 4000-—
45 drb. Magyar Bank részvény 2450’—
1 drb. Pénzintézeti Központ üzletrész ____ 400- —

Összesen 108500 ■—

Juhász Lajos Kreutz Emil
ig- tag ig. tag.

Szedlacsek János
ig. tag.

Battha László Badinszky Pál
fel. biz. tag, fel. biz. tag,

Paál János
fel. biz. tag,

♦Az idei részesedéssel 85000 korona,

Révész Ábris
igazgató.

Dr. Sándor Gyula
ig- tag,

Török Zoltán
ig. tag.

Lachmann Albin
fel. biz, tag,

Szimoqidesz Lajos
fel. biz. tag.
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MEGHÍVÓ.

A Hontmegyei Népbank Részvénytársaság
1917. évi január hó 29-én délután fél 3 órakor.

Ipolyságon, az intézet helyiségében tartja
XIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a t. részvényeseket ezennel meghívjuk.
Tárgysorozat:

I. Az 1916. évi zárszámadás és mérleg megállapítása.
J. Az igazgatóság jelentésű és az abban foglalt javaslatok 

elintézése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és ti felmentvény megadása.
4. A nyeremény feletti határozat.
5. Megbízatása az igazgatóságnak, hogy alkalmilag az in­

tézet számára megfelelő házat vehessen.
6. Az összes állandó fizetésiteknek drágasági pótlék meg­

állapítása 1917. évre.
7. A másodelnök, 2 igazgatósági tag választása 1917. és 

1918. évi megbízatással.
Ipolyságon, 1917. évi január hó 15-én.

Az igazgatóság.

MÉRLEG-VÁGYON.

Korona fill. Korona mi.

Pénztár számla 76535 52
Értékpapír számla 168229 40
Váltó számla * 1654254 64
Jelzálog számla 625109 21
Értékpapirelőleg számla 27427
Adósok és hitelezők számla 320574 26
Biztosítási dij számla 176 54
Hátralékos kamat számla 32682 98
Folyószáml. előlegek számla 184478

I
90

3149468 45
1 1 1

Ipolyság, 1916. évi
Schmid Arthur s. k. Link Frigyes s. k. dr. holm

pénztáros. h. igazgató. ígaz-
Ezen mérleg-számla a kereskedelmi törvény és

Ipolyság, 1917. évi
Schmidl Zsigmond s. k. Gálffy István s. k.

fel. biz. tag. fel. biz. elnök

NYERESÉG. EREDMÉNY-

Korona fill. Korona fill.

Értókp. előleg kamatszámla. 1242 61
Jelzálog kamatszámla 54944 45
Váltó kamatszámla 139217 88
Bankjutalék számla 7041 86
Biztosítási jutalék számla 94 08
Folyószámla kamatszámla 5327 97
Értékpapír kamatszámla

1 Nyereség és veszteségszámla
8685 73
1627 29

1 1 1

Ipolyság, 1916. évi
Schmid Artur s. k. Link Frigyes s. k. dr. Kőim

pénztáros. h igazgató, igaz-
Ezen eredmény-számla a kereskedelmi törvény és

Ipolyság, 1917. évi
Schmidl Zsigmond s. .k Gálffy István s. k.

fel. biz. tag. fel. biz. elnök.

A felügyelő bizottság jelentése.
Tisztelt Közgyűlés!

Az 1916. év iolyamán a kereskcdo-lmi törvény által reánk 
lőtt vötelességünket teljesitve, a Hontmegyei Népbank Rész­
vénytársaság ügykezelését mindenben megvizsgáltuk.

A leltározás alkalmával meggyőződtünk, hogy az intézet 
értékei hiánytalanul megvannak.

Az igazgatóság által megállapított, mérleg a leltár adataival 
és az intézet főkönyvével mindenben megegyező.

Miután pedig sem a könyvvezetésben, scm.az ügykezelés­
en tűi vényben ütköző, avagy alapszabályellenes ténykedést 

nem észleltünk javasoljuk, méltóztassék az 1916. üzleti évre 
összeállított mérleget és eredmény kimutatást elfogadni, az igaz­
gatóságnak a nyeremény felosztására vonatkozó javaslatát el­
fogadni, végül úgy az igazgatóság, valamint a felügyelő bizott­
ság cs tisztikarnak múlt évi működésére a felmentvén} l megadni.

Ipolyságon, 1917. évi január hó 15-én.

Dr. Jagasich Sándor s. k.
fel. biz. jegyző.

Schmidl Zsigmond s. k. Szabados Zsigmond s. k.

Gálffy István s. k.
fel. biz. elnök.

fel. biz. tag.

SZÁMLA.
fel. biz. tag.

TEHER.

Korona mi. Korona fill.

Alaptőke számla 525000
Tartalék alap 180000
Házalap 78853
Osztalék számla 464
Hadikölcsönlombardszámla 27387 75
Betétszámla könyvecskére 1879178 18

folyószámlára 306901 30
biztosításra 41747 66 2227827 14

Letét számla 21)799 58
Betét kamat adó számla 7710 08
Átmeneti kamat számla 17645 24
Nyereség 1915. évről 1627 29
Eredmény 62154 37 63781 66

1 3149468 45
1

december hó 31-én.
Márk s. k. Eggenhoffer Lipót s. k. Bárok Ármin s. k.
8at '• h igazgató könyvelő,
alapszabályoknak megfclelőleg helyesen készült, 
január hó 2-án.
dr Jagasich Sándor s. k. Szabados Zsigmond s. k.

lel biz. jegyző. fel. biz. tag.

SZÁMLA. VESZTESÉG.

Korona : fin. Korona fill.
1

Adó számla ' 19599 63
Tiszti fizetősek számla 28127 56
Lakbér számla 800 1 -
Folyószámla kamatszáinla 8392 79
Visz leszámítolási knmatsz. 8373 50
Hótól kamatszámla 771(10 86
Hetét kamat adó számla 7710 08
Költség számla 4295 79
Nyereség 1915. évről 1627 29
Eredmény 62151 37 63781 66

J ! 2LS181 87
1 1 1

december hó 31-én.
Márk s. k. Eggenhoffer Lipót s k Bárok Ármin s. k.
gató. h igazgató. könyvelő,
alapszabályoknak megfelelőkig helyesen készült, 
január hó 2-án.
dr. Jagasich Sándor s. k. Szabados Zsigmond s. k.

fel. biz. jegyző. lel. biz. lag
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Képes könyvek: Pici gyer­
mekek részére.

Mesés könyvek: Nagyobb 
gyermekek részére.

Regények és ifjúsági iratok
serdültebb ifjúság részére.

Az összes legújabban meg­
jelent irodalmi termékek fel­
nőttek részére.

Neumanri
könyv és papirkereskedésében kaphatók.

Tanár tanít

franciát és
hegedűt.

Cim a kiadóhivatalban

JcVtitlhÍH a bi?tos. ered" 51menyért k

védve. 9

» I tj
ji 1 Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány 4| 
és fajbaromfi-tenyésztőnek K 

nagyszerű találmánya a 
„PATKÁNIN“ ||

patkányirló-szcr, (nem méreg) mely (jJ 
emnerre és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert.
1 doboz ára 3 K, U
mely elegendő körülbelül 60 patkány (L 
kiirtásához. — Minden dobozhoz hasz- 
náiati utasítás van mellékelve. Ismertető 
prospektust, melyen le van irva, hogy 
különféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésére ingyen küld 
a PATKÁNIN gyár egyedüli elárusítója, 
a Torontáli Agrarbank Részvénytársa­

ság, Nagybecskereken,

Nagyszerűen bavált a harctéren küldőknél és 
# általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, kösz vény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-féle

ni
i

w

tepsid
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K —*80, 140, 8—,

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlán hoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
Prága I, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.
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Zab és árpaszalma eladó.

Nedeczky Béiánál 
Paláston.
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A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 

EGY

'HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
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Eladó ház!
A kemencei-ut melletti

Totovich Káimán-féle ház
hozzátartozó beltelekkel eladó.

I A venni szándékozók felhivatnak, hogy ajánla- j 

g taikkal forduljanak Wtotiei* I .ús/Jó ^oll(|.
»oklioz, (lakik Eichenwald-féle házban) esetleg 
őt személyesen keressék feli.

A világ- 
h á b oruhun

küzdő katonáinknak nemcsak az időjárás 
viszontagságai ellen való védekezésben kell 
segítségükre lennünk, hanem a fertőző kó­
roktól is kellőket óvni: Gondoskodnunk 
kell arról, hogy fiaink, akiben nem tud 
erőt venni az északi hordák milliónyi tö­
mege. ne legyenek a kolera, tífusz áldo­
zataivá Ez utóbbi legveszedelmesebb faj­
tájának- a kiütéses tífusznak a ruhatetvek 
a terjesztői. Ezek nagyobb veszéllyel fe­
nyegetik a harctéren küzdő véreinket, mint 
az ellenség golyója és az időjárás zord­
sága.
Ezt az alattomos- ellenséget egyedül a tör­
vényesen védett

Szanitéc“
tetiipor és tetükenöcs képes legyőzni, 
amely elmaradhatatlan sikerrel irtja a vi­
tézeink álmát megrabló és vérét megrontó 
telvek és férgek undok hadát.
Mindenki, akinek valamely hozzátartozója 
a harctéren küzd, minden hazafi és hon­
leány. aki szivén vised a lövészárkokhan 
szenvedő hős fiainak sorsát, aki őket a 
nyugalmukat megrabló férgektől megsza­
badítani kívánj i, aki azt óhajtja, hogy 
hadseregünk meg inkább képes legyen

az ellenséget, hazafias kötelességei tel­
jesít, ha meleg ruhán kívül még „Szani- 
tée (eltiport is küld katonáinknak s 
örömmel

í>gia
Ital ani, hogy ez biztosítja vitézeink ré­
szére az éjjeli nyugalmat s távol tarda 
tolok

1 é ses

Tehát egyetlen csomagból se In" 
ányozzék a „Szanitéc "

A „S/nmfee* feliípor ára eredeti tá- 
lluri vs,l,l!-'i "l-: 1' 1 I (es 'k a címet kel 
1.(11III) I k rí ont. A keimcs ára is egy 
korona.
':lj hí,-isii,-is i-.íjfa van minden

1.1 1,1 1 n. Kapható minden ityógy- 
szel (árban és drogériában. Ahol
1111.1 11 ,,;M k ph mi, oda .i dobozt nián-
vellel kim! Au bér gyógy tár, Mohács.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAjTOJ AN IPOLYSÁGON.
> hán'j
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